

<http://mbiomorph67.ru/N-85-html/cont.htm>
<http://mbiomorph67.ru/N-85-html/TITL-85.htm>
<http://mbiomorph67.ru/>

<http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/N-85-html/cont.htm>
<http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/N-85-html/TITL-85.htm>
<http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/TITL.HTM>

**Международная научно-практическая конференция,
посвященная 80-летию Великой Победы и увековечению Памяти 7303
воинов-красноармейцев, расстрелянных и замученных в душегубках,
умерших от ран, болезней и тяжелейших условий содержания в
лазаретах немецких лагерей военнопленных ДУЛАГ 240 и ДУЛАГ 126 в
1941-1943 годах, располагавшихся на территории Медгородка и
Областной больницы г. Смоленска и захороненных в Братской Могиле
№ 16-19 по проезду Маршала Конева**

Материалы конференции

УДК 355.486

ДОКУМЕНТЫ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 ГГ. В ФОНДАХ ОГКУ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ» (Обзор документов и материалов)

© 2025 г. Виноградова О. В.

*Статья посвящена обзору документов о Великой Отечественной войне
в фондах Государственного архива Смоленской области.*

***Ключевые слова:** документы, Великая Отечественная война,
Государственный архив Смоленской области.*

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. закончилась 80 лет назад, но она продолжает волновать умы и чувства людей, заставляет вновь и вновь обращаться к документам, находить и исследовать забытые страницы, награждать ненагражденных героев, хоронить захороненных солдат, искать могилы погибших и разыскивать пропавших без вести родных и близких.

Пути поиска непременно приводят исследователей в архивы, в том числе и в Государственный архив Смоленской области, который стал комплектоваться фондами военного периода сразу же после освобождения от оккупации в сентябре 1943 года. Во-первых, это документы, отложившиеся в ходе деятельности учреждений и организаций, существовавших в период

войны. Из них наиболее значимые и объемные фонды: **«Смоленский облисполком» (Ф. Р-2361)** с материалами по эвакуации, актами и сводками об ущербе, причиненном хозяйству области, об угоне населения в фашистское рабство; **«Плановая комиссия Смоленского облисполкома» (Ф. Р-2434)** в котором отложились акты злодеяний и ущерба по районам области; **«Переселенческий отдел Смоленского облисполкома» (Ф. Р-1008)** со статистическими сведениями о количестве граждан, насильственно угнанных и возвратившихся в Смоленскую область, а также списками репатрированных граждан, прошедших проверку на пересыльных пунктах и поставленных на довольствие после возвращения в родные места и др.; **«Смоленская областная чрезвычайная комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и причинения ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям» (Ф. Р-1630)**, содержащий акты расследования злодеяний и учета ущерба по районам области, сведения о жертвах нацистского режима, списки лиц, угнанных в немецко-фашистское рабство, списки концлагерей и других мест принудительного содержания военнопленных и мирных граждан, документы о состоянии районов после освобождения от оккупации и т.д.

Менее объемны, но информативны архивные фонды: **«Штаб местной противовоздушной обороны г. Смоленска» (Ф. Р-2207)** с журналами боевых действий, актами и сводками о налетах вражеской авиации на г. Смоленск, донесениями о ликвидации последствий налетов и разминировании города; **«Смоленский областной комитет ДОСААФ» (Ф. Р-2272)** с материалами о ходе разминирования районов области и списками минеров; **«Колонны паровозов особого резерва НКПС № 1, 3, 40, 41» (Ф. Р-3398, Р-3390, Р-2187, Р-2231)** с документами по истории колонн, их боевом пути, самоотверженных подвигах работников; **«Отдел эвакуационных госпиталей при областном отделе здравоохранении» (Ф. Р-3516)** со статистическими сведениями о числе госпиталей в области, движении раненых и др.

К этой же группе можно отнести и фонды учреждений, созданных немецко-фашистскими захватчиками в период оккупации Смоленской области в 1941-1943 гг., которые до 1990-х годов находились на закрытом хранении (18 фондов с объемом 682 дела). И если фонды районных управ содержат небольшой объем информации (о направлении местных жителей на принудительные работы, о выдаче удостоверений, регистрации родившихся и умерших граждан, приказы и распоряжения начальников районов), то документы фонда **«Смоленской городской управы» (Ф. Р-2573)** дают полное представление о «новом порядке», установленном в Смоленске оккупантами. В фонде отложились приказы и распоряжения начальника города: о регистрации населения, выдаче пропусков и удостоверений, о введении трудовой повинности и мобилизации, взимании налогов, сборов и пошлин. Там же имеются распоряжения о переименовании улиц города, акты изъятия

имущества у жителей и другие мрачные свидетельства бесчеловечной политики оккупационных властей.

К сожалению, многие документы военных лет в свое время не попали в архив и оказались утраченными для истории. В какой-то мере удастся восполнить этот пробел благодаря документам личного происхождения, которые активно стали собираться еще в 1980-х годах. Фонды личного происхождения в архиве представлены именами участников Великой Отечественной войны. По характеру материалов основную часть составляют воспоминания и переписка послевоенных лет, документы юбилейных торжеств и встреч участников войны. В некоторых фондах имеются бесценные реликвии – фронтовые письма и дневники военных лет. Наибольшей полнотой и разнообразием состава источников отличаются фонды Беляева И. Н. (Ф.Р-1488), Котова Л. В., (Ф. Р-292), Москвина Н. И.(Ф. Р-1501), а также коллекции документов: участников ВОВ (Ф. Р-2482); писем участников войны в газету «Рабочий путь» (Ф. Р-2567); о 129-й стрелковой дивизии 1-го формирования комдива Городнянского А. М. (Ф. Р-1596); краеведческих материалов, собранных следопытами школ Смоленской области (Ф. Р-2667); о смолянах – Героях Советского Союза, собрана М. В. Воробьевым, одним из авторов книги о героях (Ф. Р-2004).

Особо следует отметить Коллекцию документов участников Великой Отечественной войны (Ф. Р-2482), которая включает в себя более 1 тысячи писем, оставшихся навечно историческими источниками.

В сфере пристального внимания исследователей всегда находился фонд **«Смоленская областная чрезвычайная комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и причинения ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям» (Ф. Р-1630).**

Областная комиссия была образована 12 марта 1943 года во главе с председателем первым секретарем обкома ВКП(б) Д. М. Поповым. В городах и районах области после их освобождения было создано 20629 местных комиссий: городские, районные, на предприятиях, в учреждениях, в сельских советах и колхозах. Информация о злодеяниях и причиненном ущербе фиксировалась в актах, которые составлялись в 2-х экземплярах, один из них направлялся в областную комиссию. Всего в областную комиссию было представлено 2628 актов, которые подписывались свидетелями событий, составителями, заверялись городскими и районными исполкомами и регистрировались. К актам о злодеяниях прилагались, как правило, поименные списки убитых и угнанных в рабство граждан с указанием возраста, места жительства, даты совершения злодеяния (угон, расстрел и др.) Именно списки являются главным источником информации, т.к. в актах содержатся, в основном, обобщенные данные.

Читать документы комиссии, особенно акты, очень тяжело, поражают масштабы преступлений против личности.

С глубоким сожалением приходится признать, что в архиве не отложился полный комплекс документов о жертвах нацистских преступлений. Об этом красноречиво говорят цифры. В сводном акте по области приведены следующие данные: количество погибших мирных граждан – 151 319 человек; угнанных в рабство – 164 630 человек¹, а всего получается 315 949 человек. Количество же погибших и угнанных граждан по актам и спискам архива установлено – 62 365 человек, что в 5 раз меньше зафиксированных официальной статистикой.

В докладной записке председателя комиссии «Об итогах учета ущерба и злодеяний немецко-фашистских захватчиков в Смоленской области» отмечено, что массовый угон граждан производился из всех без исключения районов.

В то время в области было 54 района, часть из них в 1944 г. были переданы в Калужскую и Великолукскую области. Там же перечисляются районы, по которым значилось наибольшее количество угнанных: Батурицкий – 4960 чел., Велижский – 2059, Вихорский – 13599 чел., Гжатский – 3027 чел., Пречистенский – 9772 чел., Руднянский – 5000 чел., Сычевский – 2376; Темкинский – 3727.²

Из опыта работы мы вынуждены констатировать, что далеко не все районы представлены подтверждающими эти факты документами, в том числе индивидуальными списками. Практически отсутствует информация о злодеяниях над мирным населением по Демидовскому, Екимовичскому, Ельнинскому, Ершичскому, Ильинскому, Касплянскому, Кировскому, Краснинскому, Куйбышевскому, Мещевскому, Монастырщинскому, Пониловскому, Починковскому, Стодолиценскому, Тумановскому, Хиславичскому, Шумячскому, Ярцевскому районам.

Одной из причин такого положения могло быть полное отсутствие населения в деревне, когда невозможно было найти ни одного свидетеля. В актах так прямо и записывали: «списки составить невозможно, так как нет населения».

О качестве документов военных лет надо говорить особо. К сожалению, в них очень много ошибок, явных опечаток, неточностей, т.к. информация бралась со слов – искажены фамилии, имена, названия населенных пунктов, много орфографических ошибок, очень часто неправильно указан или вовсе не указан возраст. В архиве имеется список 40 концлагерей, выявленных по актам, но он далеко неполный и списки узников отсутствуют.

В фонде областной комиссии особенно впечатляют документы о гибели людей, казнях, расстрелах мирных граждан. Но в этом своеобразном

¹ ГАСО. Ф. Р-1630. Оп. 1. Д. 3671. Л. 10-11 об.

² ГАСО. Ф. Р-1630. Оп. 2. Д. 29. Л. 199

документальном мемориале хранятся далеко не все имена и наблюдаются большие пробелы. По многочисленности жертв среди мирного населения выделяются районы: Батурицкий – 1346 чел., Выходский – 4048 чел., Вяземский – 1264 чел., Глинковский 2357 чел., Дорогобужский – 2728 чел., Ельнинский – 3815 чел., Руднянский – 4641 чел., Темкинский – 2112 чел., Хиславичский – 2283 чел. В Смоленске, Вязме, Рославле и Ярцеве, городах областного подчинения погибло около 47 060 мирных граждан.³ А всего по сводному акту значится свыше 150 000 человек жертв фашистского режима.

Война перемолола своими ненасытными жерновами судьбы множества смолян, подвергла область опустошительному разорению. По сведениям областной плановой комиссии по состоянию на октябрь 1943 г. население области сократилось наполовину.

В городе Смоленске насчитывалось всего 13 000 жителей, что в 12 раз меньше довоенного. Население других городов области за годы оккупации уменьшилось в 4-9 раз.

Если города отстроились и возродились, то многие разоренные войной деревни так и не вернулись к жизни. Достаточно посмотреть на список деревень в административно-территориальном справочнике, где обозначена конечная дата их существования – 1943 год.

Ценнейшим источником для изучения периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. служат материалы периодической печати, отложившиеся в справочно-информационном фонде архива. Это частично сохранившиеся номера областной газеты «Рабочий путь» и районных газет, а также газеты «Новый путь» периода временной оккупации Смоленской области.

Документы о войне всегда активно использовались как в научных исследованиях, так и в целях военно-патриотического воспитания. На основании архивных материалов издано немало книг по истории антифашистской борьбы, о военных операциях, о восстановлении народного хозяйства на территории Смоленской области. Архив вложил определенную лепту в эту работу путем подготовки статей для периодической печати, радиопередач, выставок документов, информационных писем, обзоров. Сотрудники архива участвовали в подготовке документальных публикаций: «Смоленская область в годы Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг.», «Смоляне – Герои Советского Союза», «Письма с фронта и на фронт», «Книга Памяти», многотомное издание (совместно с областным военкоматом и др. организациями), а также ставший библиографической редкостью сборник 2003 г. «Все судьбы в единую слиты».

В 2020-2021 гг. архив принял участие в широкомасштабном федеральном проекте «Без срока давности». Цель проекта – сохранение исторической памяти о трагедии мирного населения СССР - жертв военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной

³ ГАСО. Ф. Р-1630. Оп. 2. Д. 29. Л. 198-199

войны, установление обстоятельств вновь выявленных преступлений против мирного населения, возвращение темы массовой гибели мирного населения в годы Великой Отечественной войны в центр общественной дискуссии, распространение среди молодых россиян достоверной исторической информации о преступлениях нацистов и коллаборационистов на оккупированных территориях.

В рамках реализации проекта региональными архивами было подготовлено уникальное серийное издание – 23-х томный сборник документов и материалов «Без срока давности. Преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны», каждый том которого посвящен конкретному региону России, временно оккупированному фашистскими захватчиками.

Один из самых объемных во всем собрании томов посвящен трагическим событиям, происходившим в период Великой Отечественной войны в Смоленской области. Для сборника преимущественно выявлялись документы, которые ранее не публиковались, и они составляют большинство среди материалов сборника.

Великая Отечественная война – это особая глава в истории России. Еще немало страниц можно о ней написать. А дело архивистов – сохранить историю в документальных архивах. Мы уверены, что публикация архивных документов о преступлениях нацистов на оккупированных территориях нашей страны станет еще одним убедительным ответом фальсификаторам истории.

Об авторе

Виноградова Ольга Викторовна – Главный специалист ОГКУ «Государственный архив Смоленской области».

DOCUMENTS ABOUT THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941-1945. IN THE FUNDS OF OGKU "STATE ARCHIVE OF THE SMOLENSK REGION"

(Review of documents and materials)

Vinogradova O. V.

The article is devoted to the review of documents about the Great Patriotic War in the funds of the State Archive of the Smolensk region.

Key words: documents, the Great Patriotic War, the State Archive of the Smolensk region.

Областное государственное казенное учреждение
«Государственный архив Смоленской области»
Поступила в редакцию 11.02.2025.